Cour de technologie                                                                               
Sujet de la leçon : le filetage caractéristique du profil i.s.o
Rappel ou pré requis :notion de trigonométrie en cours de leçon .



(recherche de H du triangle générateur.)

sujet de la leçon suivante : filetage – les systèmes de filetage autre que l’i.s.o




        ( + recherche des pénétration droite ou oblique )

	FORME D’ENSEIGNEMENT
	                Déroulement de la leçon

	EXPOSITIVE

INTERROGATIVE

MIXTE
	La leçon débutera par une définition du filetage.
-définition à l’aide d’un cylindre développé (feuille)

Hauteur = génératrice.

Longueur= pi  . D

Oblique= spire d’hélice

             = plusieurs spires

Au lieu d’une ligne – si nous enroulons ou que nous creusons une section quelconque .

Nous obtenons un filet.
Définition du pas à l’aide du développement du cylindre .
Pas à droite - gauche filets multiples.

1) DEFINITIONS

Filetage :  opération qui consiste à réaliser des sillons hélicoïdaux, de forme et dimensions déterminées , soit sur l’extérieur d’une pièce cylindrique . (vis) soit à l’intérieur d’un trou cylindrique. (écrou).

Spire : partie d’une hélice correspondant à un tour complet sur le cylindre générateur .

Hélice : courbe résultante de deux mouvements 

             ( l’un rectiligne – l’autre circulaire.)

                     Outil                    pièce

              D’un point qui se déplace d’un  mouvement rectiligne 

             uniforme sur un cylindre animé par d’un mouvement         
             circulaire uniforme.
Filet : résultat de l’enroulement à spire jointives.

          D’un profilé de section quelconque – triangle carré   

                 trapézoïdale autour d’un cylindre – à l’intérieur d’un 

                 trou. 
        Pas : caractérisé par la distance  ou déplacement de l’outil 

                 Sur la génératrice du cylindre après une rotation 

                Complète. Distance qui sépare deux spire consécutives. 

 

	MODE D’ENSEIGNEMENT
	

	COLLECTIF


	

	EN COORDINATION AVEC

TRAVAUX PRATIQUE

MECANIQUE
	

	OBSERVATION :
	

	La leçon devant étre considérée comme leçon de base avant toute autre sur le filetage .-(notion simplifier).

Leçon valable également en 6iém

Comme rappel (+ recherche plus élaborée).
	

	         Trace matériel : note au cahier+norme i.s.o
Justification de l’étude :connaissance parfaite des système  de filetage i.s.o et autre 
Nouvelles normalisations.

Matériel didactique :
Vis métrique+t.n
	


2)  filetage triangulaire i.s.o –profil
forme du filet

obtenu par l’enroulement en hélice et a spire jointive ( se touchant.) 




d’un triangle équilatérale (angles de 60°)
                                   d’ont la base est parallèle à l’axe du cylindre .

à l’aide du croquis au tableau.-( triangle générateur.)

établir progressivement les données. 
Normalisation et appellation des différents diamètres caractéristique.

Formation des rayon – jeu à fond de filet. 
* pas réel et pas apparents …        attention filet à plusieurs entrées.

3) CALCULE DES DIFFERENTS ELEMENTS         
Les principales données pour l’exécution d’un filetage étant le diamètre nominale et le pas, nous calculerons les éléments caractéristiques en fonction de ceux-ci.
1° H du triangle générateur .

H= p/2  .  cos30°                      H= hauteur du triangle  
                                                        = p/2  . 1.732                         p/2= 1demi pas
                                                        = 0.866 .p                              d= diamètre nominal.          
Rayon fond de filet de la vis .    r= H /6=0.144  . p

                                    Écrou :   r/2 =H/12=0.07  .p

d2 = diamétre effectif ou à flancs de filet  moyen ?

d2 = d-2(H/2-H/8)    =      d-2.(4H-H)  = d-2.(3H)

                                                      8                  8     
                               d2= d-(3/4H )    =   d – 3/4  .  0.866.p

                               d2 = d-0.6495.p                                        

d1 = diamètre du noyau théorique   ou diamètre d’alésage de l’écrou.
d1 = d2 – 2(H/2-H/4)                   ou         d -2 (h1)    =    d-2(h-h/8-H/4)

      = d2-2H(2-1) = d2-1/2H                                       =  d-2H(8-1-2)
4 8
             =                     = d-3/4 H-H/2                                 = d-2H  5       = d-5 .H
8 4  
            =d-5 .H                                                                    

                 4 

d1 =d- 1.0825  . p

d3= diamètre du noyau de la vis avec r  à fond de filet.
d3 = d1 – 2.H   = d1-H        = d-  5 .H – H  =d-15H-2H
          12             6                 4          6         12    12                             
                                                              =d-17  H
                                                                    12
                                                           d3    = d-1.2268  . P
h1= hauteur portante du filet
    = prof de passe théorique                      h1=0.54125  .P
h3=profondeur de passe effective de la vis.

h3= 0.06134  . P

APPLICATION :

Calculez tous les éléments pour exécuter et contrôler sur chevilles le filetage I.S.O suivant.
PAS=2.5mm                       

d=24mm

calcul des éléments

H=0.866   .  pas       = 0.0866  . 2.5= 2.165mm
r=0.143  .    pas       =  0.0143  .2.5 = 0.3575mm

d2= d-0.6495   .pas  = 24-0.6495  .2.5=22.376mm

d1= d-1.0825  .pas   = 24  - 1.0825  . 2.5=21.29mm

d3= d-1.2268  .pas   = 24  -  1.2268  .2.5 = 20.93mm
h3= droite                = 0.6134  . pas  = 0.6134  . 2.5 =1.5335mm

h3= oblique   =  0.7  .pas =  0.7  . 2.5  = 1.75mm

diamètre de cheville idéale  =  0.577  . pas  =  0.577  .  2.5= 1.4425mm

contrôle sur cheville  = d  -  1.516. pas+ 3chevilles

                                   = 24-1.516 .  2.5+3  .  1.5  =24.71mm  <  si on a des chevilles de 1.5mm 
           Ou                   24-1.516  .  2.5 + 3.2  =26.21mm  < si on a des chevilles de 2mm>
